

# 做党和人民满意的好老师

(上接一版)北师大是中国心理学的发源地,也是全国心理学教学科研的重要基地。习近平来到心理学院,走进团队行为、学习困难评估、学习能力提升等实验室,仔细观察科学仪器上显示的参试者脑电波等图像和数据,了解学校心理学发展以及在灾后心理重建、航天员选拔、南极科考等领域转化运用心理学的情况。习近平对北师大紧密结合学校特色、面向国际科学前沿、国家重大需求的办学思路表示肯定,对他们在提高青少年儿童学习成效、推动基础教育改革等方面所做的工作表示赞赏,希望他们再接再厉,争取在探索青少年儿童学习和发展的科学规律、解决学生学习中的各种问题和障碍、促进学生全面发展中发挥更大作用。

为推动中西部地区教育事业发展和师资队伍队伍建设,2010年起,我国开始实施“中小学教师国家级培训计划”,以农村教师为重点,采取骨干教师脱产研修、集中培训和远程培训相结合方式大规模培训教师,4年来共培训教师493万人次,到今年底将完成对600多万中西部农村教师的一轮培训。

北师大是首批承担“国培计划”项目的院校之一。教九楼内,一块展板上,展示了“国培计划”总体情况和主要成果。习近平来到这里,听取情况介绍。一间教室内,来自贵州的50位小学骨干语文教师分成几个小组,正在就西部地区教师在教学中遇到的问题和困惑进行讨论,习近平走进教室,认真观看教学,同大家交流,详细了解当地办学情况和他们在北京学习生活情况。习近平强调,“国培计划”以示范引领、雪中送炭、促进发展为宗旨,为中西部农村教师提供了一个拓宽视野、更新知识、提高业务能力的专业发展平台,为中西部地区教育事业做了一件大好事。目前,教育短板在西部地区、农村地区、老少边穷地区,尤其要加大扶持力度。少年强则中国强,中西部强则中国强。他希望来自中西部农村地区的老师们,借助“国培计划”搭建的学习平台,把学到的先进教育理念和科学教学方法带回去,为推进当地基础教育改革、实施素质教育再立新功。

京师广场上,象征教师传道授业的木铎雕塑高高耸立。11时许,习近平来到英东学术会堂,亲切会见在北大任教的院士、资深教授代表,向为教育事业作出重要贡献的老一辈教育工作者表示慰问。

随后,习近平同学校师生代表进行了座谈。座谈会上,北大党委书记刘川生、化学学院院长方维海、教育学部辅导员任雅才、历史学院2014级免费师范生古丽加汗·艾买提先后发言,畅谈从事教育教学、学生辅导和学习情况。在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,教师重要,就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。一个人遇到好老师是人生的幸运,一个学校拥有好老师是学校的光荣,一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。

习近平表示,长期以来,广大教师自觉贯彻党的教育方针,教书育人,呕心沥血,默默奉献,为国家发

展和民族振兴作出了巨大贡献,赢得了全社会广泛赞誉和普遍尊重。教过我的老师很多,至今我都能记得他们的样子,他们教给我知识、教给我做人的道理,让我受益无穷。

习近平指出,学为人师,行为世范。做好老师,要有理想信念。广大教师要始终同党和人民站在一起,自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者,忠诚于党和人民的教育事业。要用好课堂讲坛,用好校园阵地,用自己的行动倡导社会主义核心价值观,用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往。做好老师,要有道德情操。老师对学生的影响,离不开老师的学识和能力,更离不开老师为人处世、于国于民、于公于私所持的价值观。老师是学生道德修养的镜子。好老师应该取法乎上,见贤思齐,不断提高道德修养,提升人格品质,并把正确的道德观传授给学生。

习近平强调,做好老师,要有扎实学识。扎实的功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是老师的基本素质,其中知识是根本基础。好老师还应该

是智慧型的老师,具备学习、处世、生活、育人的智慧,能够在各个方面给学生以帮助和指导。做好老师,要有仁爱之心。爱是教育的灵魂,没有爱就没有教育。好老师要用爱培育爱、激发爱、传播爱,通过真情、真心、真诚拉近同学生的距离,滋润学生的心田。好老师应该把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上,用欣赏增强学生的信心,用信任树立学生的自尊,让每一个学生都健康成长,让每一个学生都享受成功的喜悦。

习近平指出,我看了不少优秀教师的事迹,很多老师一生中忘掉了自己,把全部身心扑在学生身上,有的老师把自己有限的工资用来资助贫困学生、深恐学生失学,有的老师把自己的收入用来购买教学用具,有的老师背着学生上学,牵着学生的手过急流、走险路,有的老师拖着残疾之躯坚守在岗位上,很多事迹感人至深、催人泪下。这就是人间大爱。我们要在广大教师中,在全社会大力宣传和弘扬优秀教师的先进事迹和高尚品德。

习近平强调,各级党委和政府要从战略高度来认识教师工作的极端重要性,把加强教师队伍建设作为基础工作来抓,满腔热情关心教师,改善教师待遇,关心教师健康,维护教师权益,使教师成为最受社会尊重的职业。要加强教师教育体系建设,加大对师范院校的支持力度,不断提高教师培养培训的质量。要让全社会广泛了解教师工作的重要性和特殊性,让尊师重教蔚然成风。

习近平最后强调,今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军,广大教师就是打造这支中华民族“梦之队”的筑梦人。希望全国广大教师把全部精力和满腔真情献给教育事业,在教书育人的工作中不断创造新业绩。

离开学校时,闻讯赶来的师生们站满了校园道路两旁,总书记同大家热情握手,挥手致意。“总书记辛苦了!”“我们爱你!”……欢呼声、掌声、笑声此起彼伏,响彻校园。

王沪宁、刘延东、栗战书、郭金龙和中央有关部门负责同志陪同考察。

# 习近平会见受表彰代表

(上接一版)参加会见的领导同志还有:马凯、王沪宁、刘延东、刘奇葆、栗战书、杨晶、艾力更·依明巴海、卢展工。

刘延东出席表彰大会并讲话。她说,教师节设立30年来,尊师重教的社会氛围日益浓厚,广大教师为学生成才、教育发展和现代化建设作出了重要贡献。她希望广大教师认真学习贯彻习近平总书记关于高度重视教育、切实加强教师队伍建设的重要讲话精神,肩负教书育人的光荣使命,为人师表、爱岗敬业,关爱学生、勇于创新。各地各有关部门要高度重视教师队伍建设,吸引和鼓励优秀人才长期从教、终身从教,激发广大教师的积极性主动性创造性。

教育部部长袁贵仁主持大会。会上,人力资源社会保障部、教育部联合表彰了500个“全国教育系统先进集体”,797名“全国模范教师”和“全国教育系统先进工作者”。教育部表彰了1998名“全国优秀教师”和“全国优秀教育工作者”,授予1320项“2014年国家教学成果奖”。此前,教育部等还推选了10位“全国教书育人楷模”。

全国模范教师代表、四川省阿坝州汶川中学校初中部教师张霞,全国教书育人楷模代表、江苏省南京市溧水区特殊教育学校校长葛华秋,全国教育系统先进集体代表、河北省阜平县职教中心校长李丙亮,国家级教学成果奖获得者代表、复旦大学上海医学院教授汪玲分别在会上发言。

# “最美乡村教师”名单昨日揭晓

河南“焦裕禄式的好校长”张伟入选



9月9日,与会嘉宾在发布会上预祝教师节快乐。新华社发

9月9日,由中央电视台和光明日报社联合主办的“寻找最美乡村教师”大型公益活动新闻发布会在北京举行。经过两个多月的寻找和推选,发布会现场正式揭晓了“2014最美乡村教师”名单。

经过两个多月的寻找和推选,朱敏才(贵州)、曾维奋(海南)、周丽娜(新疆)、刘月升(天津)、张美丽(湖北)、张秀秀(内蒙古)、张伟(河南)、秦开美(湖北)、陈腊英(江西)、王偏初(四川)、胡清

本报讯(记者王红)昨日,央视“2014最美乡村教师”名单揭晓,被誉为“焦裕禄式的好校长”——河南周口郸城县秋渠一中张伟入选。

郸城县是国家级贫困县,秋渠乡一中是当地的一所初级中学。20年来,张伟一直坚守在农村教育第一线。10年前,当他接任秋渠一中校长职位时,能容纳千人的学校还不足300人。乡里的孩子宁肯跑到县城掏高价上私立中学。

为了彻底改变学校面貌,张伟领着大家从修路盖房开始,装电脑、布网线、电焊铆接,就连校园基建的泥瓦活也是他带着人亲手干。为了提升学校“软实力”,他引

课改,打破传统教学模式,自己带头讲课、赛课,让老师先给自己打分。渐渐地,一年下来,秋渠一中学生各科分数明显提升,有的科目从倒数第一到正数第一。今年,秋渠乡一中有22人考上了省重点高中,创造了这个学校建校以来的最好纪录。

2014年3月17日,连续工作72小时的张伟因过度劳累病逝在办公椅上。而在他去逝前的三天三夜中,张伟忙着开会、硬化学校地面、处理学生纠纷、给毕业班的学生辅导功课,始终不曾合眼。

张伟生前总是说,能让乡里的孩子在家门口上好学,就是对家乡最大的贡献。

# 南京举行座谈会 纪念抗战胜利

据新华社南京9月9日电(记者蔡玉高 蒋芳)9日是中国人民抗日战争胜利69周年纪念日。当天上午,纪念世界反法西斯战争中国战区胜利69周年座谈会在南京举行,30多位专家学者共同回顾了受降历史,并呼吁进一步彰显中华民族抗战在世界反法西斯战争中的突出作用,大力弘扬中华民族的伟大抗战精神。

座谈会由中国抗日战争史学会、中国日本史学会日本侵华史专业委员会、侵华日军南京大屠杀史研究会、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆共同举办。来自中国社会科学院、中国人民抗日战争纪念馆、中国第二历史档案馆、江苏省档案馆、江苏省社科院等高校、科研院所的专家学者共30余人参加了会议。

座谈会上,专家们一起回顾了69年前的受降仪式:“1945年9月9日上午9时,中国战区日军投降签字典礼在南京中国陆军总部大礼堂(现南京军区大礼堂)举行。投降典礼上,日本投降代表冈村宁次在投降书上签字。”围绕“世界反法西斯战争中国战区胜利”等主题,专家们进行了热烈的讨论。

# 南京和平学校开班 普及大屠杀历史知识

据新华社南京9月9日电(记者蒋芳 蔡玉高)9日来自江东门小学的36名学生成为南京国际和平学校的首批学员,并获颁毕业证书。专家们以《南京大屠杀死难者国家公祭读本》和《和平学概论》为基础,深入浅出地向学生普及大屠杀历史及和平学知识。该培训班计划今年内举办10期,明年举办100期。

今年2月,全国人大常委会以立法的形式,设立南京大屠杀死难者国家公祭日,引发社会广泛关注。江苏省、南京市有关部门通力配合,在短时间内推出了面向小学、初中和高中生的《南京大屠杀死难者国家公祭读本》。而开办国际和平学校,则是为了进一步普及南京大屠杀历史知识。

据介绍,南京国际和平学校是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆设立的非营利性公益学校,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山兼任校长。培训班从今年9月9日开班,以《南京大屠杀死难者国家公祭读本》和《和平学概论》为基础教材。

# 两高发布司法解释

# 走私货品偷逃税额超10万元定罪处罚

据新华社北京9月9日电(记者罗沙)最高人民法院、最高人民检察院9日联合发布了《关于办理走私刑事案件适用法律若干问题的解释》,进一步规范走私刑事案件的法律适用,依法惩治走私犯罪。其中明确,走私普通货物、物品偷逃应缴税额10万元以上的即应定罪处罚。

据介绍,此次出台的司法解释就刑法修正案(七)增设的走私国家禁止进出口的货物、物品罪和刑法修正案(八)修正的走私普通货物、物品罪两个罪名制定了定罪量刑标准,明确走私普通货物、物品偷逃应缴税额10万元以上的即应定罪处罚,指出偷逃应缴税额应以走私犯罪实施时的税则、税率、汇率和完税价格计算,强调一年内曾因走私被给予二次行政处罚后又走私的,不论已受行政处罚的走私行为的具体对象,均应依法追究刑事责任。

同时,司法解释对于走私刑事案件办理中长期存在争议的问题提出了明确处理意见。针对实践中存在的租用、借用或者使用购买的他人许可证进出口国家限制进出口的货物、物品的现象,司法解释明确此类行为视为走私国家禁止进出口的货物、物品行为,应当依法以走私国家禁止进出口的货物、物品罪等罪名定罪处罚。针对走私犯罪多数均为现场查获的特点,司法解释明确在海关监管现场被查获的走私犯罪,应依法以犯罪既遂处理。

针对走私武器、弹药罪中原来关于“军用枪支”和“非军用枪支”的分类不尽合理且在实践中难以操作的问题,司法解释将之调整为“以火药为动力发射枪弹的枪支”和“以压缩气体等非火药为动力发射枪弹的枪支”两类,并据此确定不同的定罪量刑标准。针对单位犯罪的新特点,司法解释将单位走私普通货物、物品偷逃应缴税额的标准由原规定自然人数标准的5倍下调为2倍。

# 日首相安倍两名女部下 与新纳粹党头目合影曝光

日本首相安倍晋三提拔的两名女部下与日本一个新纳粹政党的头目合影曝光。

两人分别为内阁新任总务大臣高市早苗和自民党新任政策调查委员会委员长稻田朋美。她们在2011年分别与“国家社会主义日本劳动党”头目山田一成合影。

两张照片发布在该组织网站上。照片中,山田手举日本国旗,高市和稻田分别与山田站在一起,看着镜头微笑。与山田合影的还有国会议员西田昌司。图片说明写道,这些照片拍摄于2011年中山田在议会会馆访问“保守派议员”之时。

“国家社会主义日本劳动党”的建立最早可追溯到1952年,党名脱胎于德国国家社会主义工人党,即纳粹党。

这个日本新纳粹组织奉行民粹主义、反犹太人和排外信条。它的党徽与纳粹党相似,网站中有纳粹头目希特勒和原“基地”组织头目本·拉丹语录。这一组织成员甚至在街头游行中公然打出纳粹旗帜。

高市和稻田的议员办公室8日承认照片的真实性,但是试图与这一新纳粹组织撇清关系。新华社特稿

# 美大量儿童感染罕见病毒

美国10多个州出现大量儿童感染某种罕见感冒病毒的现象,且症状严重,其中一些孩子甚至被送入重症监护室,使用生命维持设备。

除美国,日本、菲律宾等近来也出现这种病毒。尽管已经鉴定出这是“肠道病毒68型”,但医学界对其所知甚少,尚未研制出相应疫苗。

肆虐多州 美国卫生部门官员安妮·舒沙特9日说,美国“大约12个州”发现儿童感染某种特定的感冒病毒,随即向疾病控制和预防中心报告。

舒沙特介绍,从目前来看,婴幼儿和青少年是最易感人群。不少医院收治了大量患儿,例如密苏里州堪萨斯城的慈惠儿童医院收治了将近500名儿童,其中一些被送入重症监护室。在科罗拉多州丹佛地区,一家儿童医院及其下属急救机构最近几周共收治了900多名呼吸困难的患儿,其中86人住院。

据美国媒体统计,受影响的包括科罗拉多州、佐治亚州、伊利诺伊州、艾奥瓦州、堪萨斯州、肯塔基州、密苏里州、北卡罗来纳州、俄亥俄州、俄克拉何马州等,疾病控制和预防中心仍在测试是否所有病例均为同一种病毒所致。

来源汹汹 美国卫生部门官员舒沙特说,本轮肆虐的感冒病毒是“肠道病毒68型”,又叫EV-D68。这种病毒最早发现于1962年,但是相当罕见。

舒沙特介绍,除美国,日本和菲律宾等近来也出现感染肠道病毒68型的情况。这种病毒会引发流鼻涕、咳嗽、呼吸不适等一般感冒症状,然而今年夏天以来出现的病例却呈现出“不同寻常”的严重症状。即便是未患哮喘的儿童,也出现了类似哮喘症状的严重呼吸困难。

医学专家推测,这种病毒很可能经由咳嗽、喷嚏、触摸等方式传染,而目前尚未研制出相关疫苗。因此,勤洗手、保持良好的卫生习惯,是眼下唯一可行的预防办法。新华社特稿

# 调查显示马航MH17航班 被巨能量物体击中坠毁

新华社海牙9月9日电(记者潘治)荷兰国家安全委员会9日发布首份关于马航MH17航班失事原因的调查报告说,客机在空中被“大量能量巨大的物体”击中,可能由此导致客机结构损毁从而在空中解体。

这份约30页的报告共包括5个部分,较为详细地介绍了MH17航班失事的基本情况,以及对“黑匣子”等相关数据的初步分析结果。报告列举了多张失事现场拍摄的客机部件照片,逐一分析并认为,“客机前部和驾驶舱上发现的损毁痕迹是由外部的巨大能量巨大物体击中造成的”,“坠毁客机分解成多个碎片并且分布在一个很大的区域,显示客机是在空中解体的。”

报告说,根据驾驶舱语音记录仪和飞行数据记录仪(即两个“黑匣子”)的相关记录,“没有迹象显示有任何技术或操作失误,或者机组人为因素”导致飞机坠毁。



这是9月9日负责调查马航MH17在乌克兰境内坠毁事件的调查委员会初步调查报告中的图片。新华社发

荷兰国家安全委员会说,在形成最终报告之前还需要几个月时间来继续进行调查,最终报告将在客机失事后的两年内发布。

7月17日,从荷兰阿姆斯特丹飞往吉隆坡的马航MH17航班

在靠近俄罗斯边界的乌克兰东部地区坠毁,机上298人全部遇难。由于坠机现场附近乌克兰政府军与民间武装激战不断,搜寻罹难者遗骸、现场调查等工作几度受阻。

**实验显示**

**埃博拉疫苗可保护猴子长达10个月**

英国新一期《自然·医学》杂志刊登研究报告说

**新研制的埃博拉疫苗**

**可为恒河猴提供10个月的有效保护**

这种疫苗已在美国进行人体测试,如证实安全有效,将为控制当前疫情蔓延提供有力武器

根据世卫组织9月4日发布的疫情通报,截至9月31日,几内亚、利比里亚、塞拉利昂累计发现埃博拉病毒确诊、疑似和可能感染病例 3685 例,死亡 1841 人